



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

R 人生感悟 enshengganwu

修剪枝叶

□李贤

小丁大学毕业后,业余拜师学艺,培养了不少爱好,无论琴棋书画,还是吹拉弹唱,雨露均沾,不过都是略懂皮毛而已,没有精通和拿得出手的。见身边的一些朋友业余爱好已学有所成,有的成为名副其实的画家,有的书法水平猛升,有的创作出名篇佳作,当上了作家。小丁心生艳羡,不明白为什么自己一直在忙乎,但学啥都只是半桶水,难以抵达成功的塔尖。

小丁向一个书法家朋友说出内心的郁闷和困惑,对方沉吟半晌,正色道:“你学得太多太杂了,不如试试集中时间和精力专攻自己最喜欢、最拿手的那一项,终有一天会成功,所谓水滴石穿,绳锯木断嘛!”

小丁恍然大悟,几番斟酌,选择了自己最喜欢且有一定天赋的爱好——拉二胡,并专门拜一个二胡演奏家为师,每天苦练不辍,一步步考级进阶,最终学有所成,一鸣惊人,经常受邀参加各种演出。

听了小丁的故事,我想起我的一个朋友为了帮补家计,身兼数职,既是保险经纪,又开网店,还要直播

带货,天天连轴转,时间安排得满满当当,收入却没有增加多少。原因很简单,因为能力有限,人脉不多,保险业绩不好,而直播间也因为人气少,带的货难以成交……后来,她听从劝告,辞掉保险等不适合自己的工作,专心一意地从事直播带货,一步步突破事业瓶颈,粉丝越来越多,成交量看涨,收入增加,终于跻身成功主播的行列。

人的时间、精力、能力是有限度的,事业上,多方出击有时就是不如只攻一两样,这样更容易达成精通,不再是无效努力。

马克·吐温说过:“只要专注于某一项事业,就一定会做出使自己感到吃惊的成绩来。”俗语也说:百通不如一精,一招鲜,吃遍天。成功的人生,如参天巨木之长成,曾经历无数次修剪枝叶,去除冗枝杂叶的过程,主干才能获得向上的足够的肥料养分和阳光雨露,贫瘠的土壤才能最终长出合抱之木。

我们要适时修剪人生的枝叶,摒除杂念,努力专攻,持之以恒,最终获得成功。

山东省散文学会 牡丹晚报 2022散文大赛征稿启事

为繁荣散文创作,进一步提高广大文学爱好者创作热情,汇聚、挖掘散文创作人才,即日起,山东省散文学会、牡丹晚报联合开展2022散文大赛作品征集活动,欢迎广大文学爱好者踊跃投稿,优秀作品将陆续在牡丹晚报文学副刊及新媒体平台刊登。活动结束后,主办单位将组织专家评委评选出各类获奖作品若干件,并给予奖励。

投稿要求:

一、作品内容健康向上,有昂扬的时代精神和较强的艺术性和感染力。

二、篇幅力求精短,字数一

般不超过3000字,尤其欢迎精致短文。

三、所有应征作品须为原创首发,严禁剽窃抄袭。

四、稿件一律通过电子邮件投递,投稿邮箱:mdwb09@sina.com,请在邮件主题中注明“散文大赛应征稿件”字样,并在电邮文档中注明作者通讯地址、邮编、电话等联系方式及个人简介(山东省散文学会会员投稿请注明会员编号)。

五、征稿时间:2022年3月10日至12月31日。

山东省散文学会

牡丹晚报

2022年3月10日

F 非常感受 eichangganshou

走好每一步险路

□徐立新

去往黄山景区南大门的换乘车上,导游跟我们说了一些上山后的注意事项,其中有一项是,遇到挑夫时一定要主动给他们让路,因为他们肩上的担子,太重了。

一开始,我便不以为然,直到见到挑夫们。黄山山上有六个宾馆,宾馆里所需要的日常消耗品和食物,都需有人挑过去,此任务便由挑夫们来承担。山上产生的垃圾,也同样需要他们挑走。

最高的宾馆光明山庄,位于黄山第二高峰的光明顶上,海拔高度达1841米,也是挑夫们汗水流得最多的地方,太高了。

第二天早上,我就遇到一位从光明山庄出发,挑着需要清洗的被单被罩,去云谷索道的挑夫。我能明显地感到他挑得非

常吃力:每上十几级台阶后,他都要停下来,歇上一会,然后再挑,再歇。

他告诉我,自己在黄山当了20多年挑夫了,报酬是根据肩上担子的重量来计算的,平均每斤1元,“年轻时,我每趟能挑200多斤,现在只能挑150斤了。”他说道,“每趟约要走3个小时,上下4000个台阶,每天我能挑两趟,挣到300块。”

早晨,山中的风很大,雾气也很重,体感很冷,但他上身只穿了一件薄薄的短袖,额头上全是汗。

我又问他二十多年来是怎么坚持下来的,“我只有个背包,上下台阶都感到特累,您挑着沉重的担子,每天都是怎么熬过来的?”

他的回答出乎我的意料。

他说,如果总想着还有那么长的路要走,那么多台阶要爬上走下,就会难以坚持下来,“我从不去想还有好多没走的台阶,只想着走好当下脚下的每一级台阶,走好一级,算一级,慢慢走,总会走完的。”

这个想法,真是太有智慧了。

一路上,我还看到许多其他挑夫,挑饮料的,挑果蔬的,挑建筑材料的,挑生活垃圾的……他们都在上特别陡的台阶,下特别险的石梯。我认真打量过他们,每个人的脸上都是汗津津的,但个个表情都很坚毅,毫无绝望的神情。

这些挑夫们,实在是令人佩服啊,他们没有被肩上的重担压倒,亦没被脚下的难路吓倒,他们在认真走好每一步险路。



Z 哲理小品 helixiaopin

做好人生的选择题

□黄小平

考生做选择题,主要有两种方法:第一种方法是直接选择正确的答案;第二种方法是排除法,就是先把错误的选项一个个排除,选择最后那个没有排除的答案,便是正确的答案了。

第一种方法是知道正确答案的情况下,所采取的方法,而第二种方法是答案不明确或模棱两可的情况

下,不得已而采取的方法;第一种方法快捷,第二种方法费时、费周折,不能急,得慢慢来,待答案渐渐明晰之后才做出选择。

人生也有迷惘的时候,也有站在人生的十字路口不知如何做出选择的时候,这个时候我们千万不能急躁,不能意气用事,轻易草率地就做出选择,而要像

考生用第二种方法做选择题那样,沉着冷静,把前后左右的路,把面对的一个个选择,一一做出分析研判,一一排除那些不适合自己走的路、不适合自己的选择,以便最后做出正确的选择。

考生做选择题,是有诀窍的,而要做出人生正确的选择,更需要智慧。

F 非常男女 eichangnann

偷一点儿时间给爱

□乐启颜

我们公司加班是常事,大家都在抱怨夫妻感情出了问题。

一位男同事常在电话里和妻子说谎。明明加班到10点,他却对妻子说可能要到11点,想来是没把妻子的抱怨放在心上。但有一次他邀我们去他家,夫妻两个看起来感情极好,他的妻子看他的眼神充满爱意。

又一次,我们加完班,他走到边上接电话:“嗯,还得加一会儿班,你别等我了。”我以

为他偷得这一个小时,必定是要赴另一个温柔乡,没想到他依然搭了我的顺风车,中途买了两个烤红薯捂在怀里,然后在自家楼下下了车。

我忍不住问他,他笑了笑,说:“每天早出晚归,一天就24个小时,要上班,要应酬,老婆又不能怠慢,只好偷一点儿时间给她喽。”

他的婚姻也曾危机四伏,被冷落的感觉让妻子心生怨言。有一次,他不等应酬结束就提前回家,发现妻子因此而

高兴时,他心有所感,决定偷一点儿时间给爱。具体做法就是隔三岔五地把回家的时间说得迟一点儿,然后顺路买点妻子喜欢的东西,告诉妻子他提前从酒席上离开,或者加快了工作速度。妻子自然是高兴的,感受到了爱意,对丈夫也就更体谅了。

他笑着说:“你看,我妻子就是这么容易满足,她其实并不需要我做多少家务,她只要被人牵挂着就很幸福了。”